

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рукинова Максима Владимировича на тему «Защита национальных экономических интересов и обеспечение экономической безопасности России в условиях экономико-политических и технологических трансформаций» на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Тема диссертационной работы, безусловно, актуальна, поскольку в настоящее время вопросы защиты национальных экономических интересов и обеспечение экономической безопасности являются одним из тех направлений, появление которых предопределено складывающимися условиями мирового хозяйствования. Мировая экономика сегодня как глобальная система хозяйствования претерпевает кардинальную трансформацию экономических отношений, обусловленную появлением новых и ускоренным развитием существующих технологий. При этом, фактор ограниченности ресурсов способствует усилению конкурентной борьбы на всех ее уровнях.

В складывающихся условиях каждое государство стремится обеспечить свои геополитические, военные, экономические и иные национальные интересы, защита которых обеспечивается возможностью проведения независимого политического и экономического курсов. Поскольку экономика является базисом развития общества, именно возможность обеспечения собственных экономических интересов в настоящее время является основой национальной безопасности государства. Неслучайно, понятие экономической безопасности РФ и вопрос ее обеспечения впервые был закреплён в национальной практике на уровне нормативного правового документа в процессе трансформационных изменений в экономике, о чем и рассуждает автор в тексте автореферата на стр. 15-16 и 21.

Автор подробнейшим образом исследовал генезис экономической безопасности как общесистемного и общенаучного понятия. Проведен анализ законодательства Российской Федерации, определяющего правоотношения в сфере экономической безопасности во взаимосвязи с целями обеспечения национальной безопасности государства. На основе положений действующего законодательства в работе приводится заключение, что экономическая безопасность является неотъемлемой составляющей национальной безопасности, при этом в текущих условиях обеспечение экономической безопасности является стратегической целью обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

Научная новизна диссертации заключается в предложении нового подхода к разработке научно-методологического аппарата и теоретических подходов, ориентированных на оценивание и нейтрализацию угроз национальным экономическим интересам и управление обеспечением национальной

экономической безопасности с учетом современной динамики вызовов и угроз национальным интересам России, в том числе вызванных трансформацией системы международных экономико-политических связей, изменчивости самих интересов и их приоритетов, расширением спектра и возможностей институциональных и технологических инструментов обеспечения экономической безопасности.

Автором также разработан концептуально-методический подход к моделированию структуры национальной экономической безопасности в которой предложено выделение нового элемента национальной экономической безопасности (НЭБ) – «стоимостной безопасности» и дана ее содержательная трактовка. Использование этих результатов позволяет продвинуться в совершенствовании стратегий обеспечения экономической безопасности страны. Также диссертантом разработаны положения, расширяющие понятийно-категориальный аппарат и методическое обеспечение экономической безопасности хозяйствующих субъектов национальной экономики на основе интеграции подсистемы управления экономической безопасностью в систему национальной безопасности;

Ценность результатов диссертации не вызывает сомнения. Защита национальных интересов граждан оказывает огромное влияние на социально-экономическое развитие общества.

В то же время, в работе приводятся примеры исследований и методик выявления основных глобальных тенденций развития, определяющих ключевые вызовы для национальной экономической безопасности: соперничество стран мира за политико-экономическое лидерство в условиях становления нового технологического уклада, основными участниками этого противостояния являются Китай и США.

Структура диссертации отражает логику исследования заявленной проблемы, оригинальность авторских идей и их теоретическое и эмпирическое обоснование удовлетворяют требованиям, предъявляемым к научным работам подобного уровня. Выводы и рекомендации автора убедительны и достоверны. На основе анализа содержания автореферата можно заключить, что поставленные для достижения цели исследования задачи успешно решены. Об этом свидетельствует предложенный методологический подход, критический анализ категориального аппарата и предложенные для целей исследования категории, проведенные эмпирические исследования, сделанные на их основе расчеты и выводы, разработанные методики и их апробация на практике.

При общей положительной оценке выполненной работы следует отметить некоторую незавершенность разработки стратегических планов развития экономики России в условиях усиления санкций США (с.21–24), а также моделирования оценки этих санкций с позиций их влияния на национальную экономическую безопасность (с.24–26). Здесь следует подчеркнуть, что санк-

ционное давление реально началось еще в 70-х годах, когда СССР предпринял первую робкую попытку (газопровод «Союз») интегрироваться в евроатлантическую американоцентричную экономическую систему. В тот период и в дальнейшем для интеграции России в эту систему надо, прежде всего, признать безусловное лидерство США – а это уже влечет, автор прав, угрозу национальной безопасности России. Суть политики США не снижении потенциала России, а в удержании на американской орбите Европы (отсюда санкции по «Северному потоку-2»), Турции (санкции по «Турецкому потоку») и на востоке Японии (санкции по проекту «Сахалин-3»). Санкции – это надолго, как эпидемия гриппа. Преодолеть их, скорее всего, невозможно, но жить с ними как-то надо – это и может быть основой российской стратегии международных отношений России и США и ЕС.

Эти недостатки не снижают значимости проведенного исследования. Диссертация Рукинова М.В. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной проблемы (в соответствии с целью диссертации), имеющей важное хозяйственное значение для обеспечения экономической безопасности страны.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, в ред. от 01.10.2018, №-1168) к докторским диссертациям, а автор исследования, Рукинов Максим Владимирович, достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Главный научный сотрудник
Института экономических проблем им. Г.П.Лузина
Кольского научного центра РАН
Доктор экономических наук, профессор


Сергей Юрьевич Козьменко

184209 Мурманская обл., г. Апатиты, ул. Ферсмана, 24-а
Тел.+7(81555)79-506; e-mail: fregat22@mail.ru

Под
у
проб



